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Battelcomplex Mechelen  -  Geluidshinder

Het Battelcomplex in Mechelen kent een historiek van geluidsoverlast. In de antwoorden 
op schriftelijke vragen nr. 101 van 22 oktober 2020 en nr. 952 van 25 maart 2021 van 
collega Perdaens gaf de minister aan dat een akoestische studie zou worden opgestart 
om de geluidsoverlast in kaart te brengen en de maatregelen die hiertegen genomen 
kunnen worden te onderzoeken. In oktober 2020 werd gesteld dat de studie in het 
voorjaar 2021 uitgevoerd zou worden, en in maart 2021 stelde de minister in haar 
antwoord dat de oplevering van de akoestische studie gepland is eind juli 2021. 

1. Wanneer werden de metingen uitgevoerd voor de akoestische studie die eind juli 
2021 wordt opgeleverd, of worden ze nog uitgevoerd? Graag begindatum, lengte van 
de metingen en dus ook einddatum.

2. Kunnen het metingen in de zomermaanden (zoals juli) een vertekend beeld geven 
van de problematiek, omdat er dan minder auto’s rijden en de overlast dus lager is?

3. Klopt het nog steeds dat Vlaanderen bijdraagt voor geluidsschermen zodra de 
geluidsoverlast hoger is dan 65 decibel?

4. Heeft de minister weet van mogelijke negatieve gevolgen van geluidsschermen, 
bijvoorbeeld dat ze voor weerkaatsing kunnen zorgen en dus op iets verdere afstand 
net tot meer geluidshinder kunnen leiden?

5. Vlaanderen experimenteert al met geluidsschermen met zonnepanelen. 

Is dat volgens de minister al een realistische optie of is dat systeem nog te duur? 
Kan ze de kostprijs van een standaard geluidsscherm versus een met zonnepanelen 
meedelen?
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1. De meest recente metingen ter hoogte van het Battelcomplex dateren van 4 mei 2006 
en deze zullen gebruikt worden voor de akoestische studie. De metingen vonden plaats 
op één dag tussen 09u00 en 14u00 en duurden per meetlocatie 15 minuten. Er wordt 
niet gemeten tijdens de spitsuren omdat er een vlotte verkeersdoorstroom nodig is 
tijdens de geluidsmetingen. Om rekening te houden met het groter aandeel verkeer 
tijdens de spitsuren, wordt het maximaal gemeten geluidsniveau verhoogd met 1 à 1,5 
dB(A) bij het bepalen van de verdeelsleutel voor een Samenwerkingsovereenkomst IX 
(SO IX).

De metingen zijn steeds van korte duur. Er wordt zolang gemeten tot een stabiel 
geluidsniveau wordt bereikt. In de praktijk wordt dit bereikt na 15 minuten waarna het 
gemiddeld geluidsniveau niet meer wijzigt.

De meetgegevens waarmee de akoestische studie uitgevoerd wordt, zijn niet recent, 
maar zullen gekalibreerd worden naar de meest recente representatieve 
verkeersgegevens. Voor het ontwerp baseert men zich op het gevalideerde 
computermodel met geactualiseerde verkeerscijfers (nl. deze van 2019 voor de 
corona-pandemie).

Voor het afsluiten van een Samenwerkingsovereenkomst IX is het uiteraard wel 
belangrijk om een actueel meetresultaat te hebben ter bepaling van de verdeelsleutel. 
Indien de akoestische studie aantoont dat geluidswerende constructies zinvol en 
kostenefficiënt zijn, zullen nieuwe geluidsmetingen worden uitgevoerd om de 
verdeelsleutel te bepalen voor cofinanciering in het kader van een SO IX.

Om de akoestische gevelbelasting nabij woongelegenheden, gelegen in de omgeving 
van drukke wegen, te bepalen, worden metingen ter hoogte van de meest belaste 
buitengevels uitgevoerd, telkens op het niveau van de slaapkamer. De metingen 
worden uitgevoerd volgens de ISO-norm 1996-2. Hierbij wordt rekening gehouden met 
de vereiste meteo-omstandigheden. Daarom worden de metingen steeds uitgevoerd 
bij de meest ongunstige windrichting. Dit wil zeggen wanneer de wind van de snelweg 
naar de woningen blaast. Bovendien moet de gemiddelde windsnelheid beperkt zijn tot 
5 m/s. Bij hogere windsnelheden ontstaat er windturbulentie ter hoogte van de 
microfoon, waardoor de meting verstoord wordt. Het moet ook droog zijn (geen regen 
of sneeuw, geen nat wegoppervlak) en de luchttemperatuur moet tussen 0°C en 30°C 
zijn.

2. Ja, metingen tijdens de zomervakantie kunnen een vertekend beeld geven. Daarom 
meet het Agentschap Wegen en Verkeer niet tijdens de vakantieperiodes.

3. Ja, indien voor een woonzone een Samenwerkingsovereenkomst IX kan worden 
afgesloten, zal het Vlaamse Gewest vanaf een geluidsniveau van 65dB(A) een 
financiële bijdrage leveren in de plaatsing van de geluidsschermen.

4. Ja, een onoordeelkundige plaatsing of keuze van geluidsschermen kan een averechts 
effect hebben, daarom voorziet het Agentschap Wegen en Verkeer enkel absorberende 
schermen. De akoestische prestaties van de geluidsschermen worden na plaatsing ook 

https://sites.google.com/a/mow.vlaanderen.be/geluid-en-trillingen/geluid/metingen/gevelbelastingsmetingen


in situ gecontroleerd. Door bewust te kiezen voor absorberende schermen is er geen 
reflectie. 

5. De prijs voor een standaard geluidsscherm bedraagt ca. 1300 euro per lopende meter 
(voor een gemiddelde schermhoogte van 4 m, inclusief plaatsing en BTW). AWV heeft 
op dit moment nog geen zicht op de prijzen voor zonnepanelen op of in 
geluidsschermen. Akoestisch gezien verdienen schermen met zonnepanelen ook meer 
aandacht, dit omwille van de reflectie/absorptie-eigenschappen van deze schermtypes 
(zie ook antwoord op deelvraag 3). 

Bovendien is een bijkomende beperkende factor de ongelijktijdigheid tussen wanneer 
de energie wordt opgewekt, en wanneer er energie nodig is om te verbruiken. Langs 
de Vlaamse snelwegen wordt er over het algemeen voornamelijk ‘s nachts, wanneer 
de zonnepanelen niets opwekken, veel verbruikt (nl. voor de openbare verlichting). 
Installaties met zonnepanelen nopen m.a.w. wellicht tot bijkomende investeringen in 
batterijen (die op dit moment nog niet heel kostenefficiënt zijn), of verkoop van energie 
overdag en aankoop van energie ‘s nachts. Beide zijn nadelig voor de rendabiliteit van 
dergelijke projecten. 

Tenslotte mag ook de onderhoudbaarheid van de installaties niet onderschat worden. 
Dergelijke installaties worden langs autosnelwegen aan grote hoeveelheden vervuiling 
blootgesteld, wat noopt tot regelmatig onderhoud (kuisen) om de rendabiliteit te 
kunnen blijven garanderen.


